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ATA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE – CTSAÚDE/CIF 

 
No dia onze de abril de 2019, às 14:00 minutos, iniciou-se a 23ª reunião ordinária da Câmara Técnica de 
Saúde (CT-Saúde), com abertura por seu coordenador, Sr. Kleber Rangel, e prosseguimento com a pauta, 
conforme relatos a seguir. A reunião ocorreu na Câmara Municipal de Vereadores, na cidade de Barra 
Longa, Minas Gerais. Os participantes constam na lista de presença anexa. Esta ata contém o resumo dos 
assuntos pautados previamente e dos debates ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da Deliberação Nº 
7 do Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital para 
consultas de eventuais interessados. 
 
Termo de Cooperação FAPEMIG e FAPES: O líder do programa e representante da Fundação Renova (FR), 
Sr. Wagner Tonon, relatou e contextualizou o projeto em questão. No dia 13/11/2018 a Fundação Renova 
iniciou as tratativas sobre o termo de cooperação com os representantes da FAPES e FAPEMIG. No 
primeiro trimestre de 2019 foram realizadas reuniões para elaboração da versão preliminar da minuta de 
cooperação. A finalização e assinatura do termo de cooperação estão previsto para abril/2019; elaboração 
do edital de chamamento publica será realizado em maio/2019 e a análise, julgamento das propostas e 
homologação irão acontecer nos meses de setembro e outubro do ano vigente. O coordenador da Câmara 
Técnica de Saúde (CT-Saúde), Sr. Kleber Rangel informa que a tramitação interna citado pelo representante 
da Fundação Renova que foi realizada na FAPES e FAPEMIG, contou com a presença dos representantes e 
membros desta CT, Sr. Roberto Laperriere e Sr. Bruno Reis que são intervenientes e signatários nesse 
processo. Solicita que tal informação conste na minuta descrita. 
 
Revisão do Programa de Saúde: Sr. Wagner Tonon informa que no mês de abril de 2019 a Fundação 
Renova irá finalizar a revisão do escopo do programa de saúde e aguarda o grupo de trabalho da CT-Saúde 
para a finalização e apresentação aos demais membros. Relata que a finalização do escopo pode estar 
condicionada a metodologia de revisão junto ao CIF.O coordenador da CT-Saúde informou que a CT precisa 
se organizar para fazer propostas de alterações referentes ao Termo de Transação e Ajustamento de 
Conduta (TTAC). Solicitou que a elaboração de planos juntamente com os municípios, seja construído de 
forma participativa, juntamente com a comunidade atingida e auditorias e esse plano será usado como 
base para fazer as sugestões de revisão do programa de planos de ações, nesse momento de revisão do 
TTAC. Afirma que a CT-Saúde está sendo questionada em diversas esferas sobre a auditoria da Ernest 
Young que até o momento não foi realizada.  

Sra. Karla Baeta (Ministério da Saúde) sugeriu que a revisão aconteça de forma harmônica onde as 
necessidades da população atingida sejam ouvidas e que o programa da saúde proposto pela Fundação 
Renova supra as carências apontadas pelas comunidades que foram atingidas pelo rompimento da 
barragem de Fundão. Sr. Kleber Rangel relata que no dia 22 de junho de 2017 a subsecretaria de vigilância 
sanitária e proteção a saúde do estado de Minas Gerais encaminhou ao CIF o ofício 40/2017, através do 
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antigo coordenador da CT-Saúde, Sr.Rodrigo Said, solicitando a revisão do TTAC e que as tratativas 
iniciadas em 2019 é o prosseguimento de ações que foram realizadas posteriormente pela CT-Saúde junto 
ao CIF. Sr. Carlos Cenachi, representante do setor de governança da Fundação Renova, informou que o 
compromisso firmado é de apresentar uma proposta de status e metodologia e status para revisão do 
programa. 
 
Medidas estruturantes para água de Degredo: O tema está sendo tratado de forma concomitante pela 
Câmara Técnica Indígena, Povos e Comunidades Tradicionais (CT-IPCT) e durante a reunião de 
Intercâmaras foi acordado que será feito a perfuração de um ou dois poços de aproximadamente 15m de 
profundidade com um único sistema para o atendimento em áreas de pressão. As vantagens do projeto é 
que o atendimento será feito de forma global com um único sistema de operação e independência dos 
poços. Sr. Roberto Laperriere informou que ainda faltam algumas respostas que a CT-Saúde solicitou a 
Fundação Renova. Frisou que depende de consulta ao SAAE. Sr. Wagner Tonon informou que por se tratar 
de um assunto que consta no escopo da CT-IPCT ele não teve acesso a todas as informações necessárias 
para apresentar um parecer, uma vez que a reunião da CT-IPCT aconteceu ontem, dia dez de abril de 2019. 
Sr. Kleber Rangel informa que o fornecimento de água para as famílias de Degredo ainda não foi 
solucionado e que este processo passou por judicialização; paralelamente o assunto será discutido entre 
Fundação Renova CT-Saúde e CT-IPCT. 
 
Barramento de Linhares: informe as ações de saúde: Sr. Wagner Tonon informou que uma equipe 
multidisciplinar está acompanhando as famílias que foram deslocadas do município Linhares em todo o 
processo. Dentro as ações previstas foram feitas as seguintes ações:  limpeza de áreas, limpeza de calhas, 
controle de vetores e outros. Em virtude do alagamento, algumas localidades tiveram o aumento de 
controle de vetores (mosquitos). Após o deslocamento das famílias, realizada no dia 17/03/19, do Bairro 
Beira Rio para hotéis, foram executadas ações emergenciais com o objetivo de suprir as demandas da 
população impactada. Entre as ações se destacam: Atendimento Psicossocial; Atendimento em Saúde; 
Contratação de Ambulância para atendimentos de Urgência e Emergência. No total foram 130(cento e 
trinta) famílias atendidas. Em contato com o departamento de Vigilância Ambiental, foi solicitada a relação 
dos bairros e ruas que necessitam de operação Ultra Baixo Volume - UBV (método conhecido como 
fumacê) para controle de culicídeos dentro do plano de ação para combate de vetores devido ao impacto 
advindo do barramento no Rio Pequeno e Lagoa Juparanã. 
 
Construção do CAPSij (dilação do prazo solicitado pela Fundação Renova):  No cronograma inicial não 
constava a necessidade de aprovação do projeto pelo departamento de Vigilância Sanitária. O Projeto 
Conceitual passou por três revisões devido à solicitação do município, até a sua aprovação.  O registro do 
imóvel apresentou divergências em relação às medições de sondagem e ainda aguarda retificação, o 
departamento de Vigilância Sanitária e a secretara de obras informaram a necessidade mínima de três 
meses para a aprovação da documentação. A Fundação Renova tentará uma redução no tempo de 
contratação da equipe de obra, desde que sejam respeitados todos os trâmites legais. Diante das 
alterações que foram solicitadas no projeto inicial, a Fundação Renova solicita a dilação de prazo. Danilo 
Brito, representante da prefeitura de Mariana, concorda com as justificativas apresentadas pela Fundação 
Renova para requerimento da dilação de prazo e a CT autoriza o pedido. 
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Orçamento 2019: Fundação Renova apresentou um quadro sobre o orçamento previsto para o PG14 que 
trata sobre o apoio à saúde física e mental da população impactada e que é subdividido em estudos 
epidemiológicos e toxicológicas que conta com um apoio financeiro de R$ 4.618.262,00 (Quatro milhões 
seiscentos e dezoito mil duzentos e sessenta e dois reais)e apoio as políticas públicas que disponibiliza o 
valor total de R$ 20.633.878,00(Vinte milhões seiscentos e trinta e três mil oitocentos e setenta e oito 
reais).Sra. Caroline Sangali, representante da prefeitura de Governador Valadares, questionou sobre a 
contratação das consultorias técnicas. Em resposta a Fundação Renova informou que as contratações das 
assessorias técnicas serão realizadas conforme demanda que possa surgir no decorrer do processo e que 
no ano de 2019 ainda não existem nenhuma contratação. No ano de 2018 algumas consultorias foram 
contratadas e os laudos serão disponibilizados para análise da CT-Saúde. 

Sr. Carlos Cenachi, informa que o orçamento ainda não está totalmente aprovado. Ele será finalizado 
conforme o andamento dos programas. Raquel Gonçalves, representante da prefeitura de Barra Longa, 
questiona por que o município de Barra Longa, que foi o mais atingido, recebeu menos recursos que 
Mariana-MG. Fundação Renova informa que foi feito um levantamento de dados preliminares e foram 
identificados além de Barra Longa-MG e Mariana-MG outros oito municípios, entre eles Linhares-ES, 
Periquito-MG, Resplendor-MG, Aimorés-MG e Baixo Gandu-Es, o que não impede que os valores 
apresentados sejam revistos e alterados. Danilo Brito, representante da prefeitura de Mariana, destaca 
que a cidade a qual ele representa não tem intenção de se sobrepor sobre nenhuma outra cidade atingida 
e que o objetivo da CT-Saúde ao qual ele é integrante, é manter uma visão global e igualitária sobre todos 
os municípios atingidos, conforme suas particularidades. 

Sr.ª Luciana Oliveira, representante da prefeitura de Linhares/ES, solicita que a Fundação Renova 
apresente o orçamento de 2019 para cada município e na oportunidade seja apresentado o status dos 
programas que estão sendo desenvolvidos pela Fundação Renova para que as pessoas envolvidas possam 
caminhar juntas para a resolução dos eventuais problemas. O coordenador da CT-Saúde, Kleber Rangel, 
questionou a Ernest Young sobre a ausência do relatório que avalia quais os indicadores que serão 
avaliados, porque ele é imprescindível para comparar as metas físicas e financeiras. Ressalta que a análise 
do orçamento está sendo discutido por todas as câmaras técnicas e será pauta da próxima reunião 
Intercâmaras. Comunica que Câmara Técnica irá produzir um documento com todas as considerações 
relacionadas ao orçamento de 2019. Flávia Cunha, representante da Ernest Young, informou que está 
analisando o orçamento e solicita que a CT-Saúde disponibilize o parecer para que possam usar como 
parâmetro. Ela informa que o relatório anual de 2019 está sendo analisado e eles buscam os dados para 
comprovar os dados apresentados pela Fundação Renova.  

Sr. Kleber Rangel ressalta que os percentuais e indicadores apresentados pela Fundação Renova não serão 
aprovados sem o relatório da Ernest Young. Karla Baeta informa a importância de citar de forma clara e 
objetiva os números apresentados pela Fundação Renova para evitar dúbia interpretação e possíveis 
contradições. Exemplificando ela cita que a porcentagem do programa está em 0%(zero) e o avanço do 
programa está descrito com o quantitativo de 56% (cinqüenta e seis). Indaga como a execução do 
programa já atingiu mais da metade do objetivo final sem a definição concreta do programa. Wagner 
Tonon, líder informa que o os dados apresentados são relativos ao acumulado de ações realizadas de 2017 
até 2019. 
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Plano de Ação de Saúde em Barra Longa-MG: A Fundação Renova apresentou um quadro com ações 
integrantes do termo de cooperação e plano de ação anual, dentre eles: apoio á atenção primária e saúde 
mental, apoio para capacitações dos profissionais do sistema municipal de saúde, apoio para 
implementação do sistema de informação, apoio ao sistema de diagnóstico e tratamento especializado e 
apoio ao serviço de urgência e emergência. Em relação as ações relacionadas a saúde mental, Wagner 
Tonon solicitou apoio da prefeitura de Barra Longa, comissão de atingidos e assessoria técnica para sugerir 
locais de onde será possível a construção de um centro de saúde mental para atender a população atingida 
do município. Informa que o veículo que foi solicitado para atender o programa de apoio as famílias já foi 
locado e estará a disposição nos próximos dias. 

Sobre a contratação de profissionais da saúde para suprir a necessidade apresentada pelos atingidos foi 
estipulado o prazo até novembro de 2019, para que as tratativas sejam equalizadas. Estão sendo 
organizadas três oficinas para atender a demanda de capacitação dos profissionais da área de saúde, é 
uma proposta que será apresentada e avaliada pela prefeitura, assessoria técnica e câmara técnica.Karla 
Baeta, reafirma a importância de capacitar profissionais para alimentar o sistema de informação eletrônico 
oficial que já existe ao invés de criar um sistema paralelo e ressalta que todas as ações planejadas pelo 
governo federal têm como base de informações o sistema que já é disponibilizado para os municípios. 

O representante da procuradoria de Barra Longa-MG solicita que seja definido uma data para a assinatura 
do termo de cooperação entre prefeitura e Fundação Renova, para que o processo deixe ser moroso e 
possa beneficiar a população atingida. Como encaminhamento, Sr. Kleber Rangel, solicita que o jurídico da 
Fundação Renova e da prefeitura de Barra Longa entrem em acordo para definir qual é a melhor forma de 
acelerar o processo para a assinatura do termo de cooperação. Ficou acordado que no dia 02/05/19 será 
realizada uma reunião em Barra Longa-MG para definir sobre urgência e emergência. A representante dos 
atingidos do município de Barra Longa-MG apresentou uma criança de 1(um) ano que está com uma 
alergia na pele. Relata que a população pede socorro e que eles necessitam de uma medida urgente para 
suprir a falta de um especialista em dermatologia.  
 

Encaminhamentos da 23ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde: 
 

ITEM AÇÃO PRAZO 
AÇÃO 

INTERNA OU 
EXTERNA? 

RESPONSÁVEL OBSERVAÇÕES 

20.1 

A CT deverá enviar sugestões por e-
mail para a FR para alteração na 
redação da minuta, inserindo a 
participação de membros que 
participaram do processo de 
negociações com as entidades 
responsáveis 

12/04 Interna CT 

 
Termo de 
Cooperação 
FAPES / 
FAPEMIG 

20.2 

Reunião sobre a minuta do 
convênio agendada para o dia 
03/05 entre CT, FR, FAPES E 
FAPEMIG às 10:00h em Belo 
Horizonte. 

03/05 
Interna / 
Externa 

CT/FR/FAPES E 
FAPEMIG 

Termo de 
Cooperação 
FAPES / 
FAPEMIG 
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20.3 
CT solicita que seja enviada a última 
versão do escopo sobre o programa 
de saúde. 

Não foi 
determinado 

Fundação 
Renova 

Fundação 
Renova 

Revisão de 
programas 

20.4 

CT-Saúde irá entrar em contato 
com a CT-IPCT para verificar qual 
é a situação do projeto em 
Degredo 
 

Não foi 
determinado 

Interna CT 

Medidas 
estruturantes 
para água de 
degredo. 

20.5 

 FR deve encaminhar para a CT as 
ações realizadas em Linhares de 
forma detalhada e a CT irá 
apresentar um parecer sobre o 
plano de contingência na próxima 
reunião ordinária. 

30/04 Externa 
Fundação 

Renova 

Barramento de 
Linhares 
Deliberação 220 

20.6 
CT solicita que a FR comunique as 
secretarias municipais, ações que 
serão realizadas nos municípios. 

 Externa 
Fundação 

Renova 

Barramento de 
Linhares 

20.7 

CT solicita que os laudos produzidos 
pelas assessorias técnicas 
contratadas no ano de 2018 seja 
enviado para apreciação 

Não foi 
definido 

Externa 
Fundação 

Renova 

Orçamento de 
2019 

20.8 

EY solicita que a CT-Saúde 
disponibilize o parecer sobre o 
orçamento de 2019 para que ele 
possa ser usado como parâmetro  

Não foi 
definido 

Interna CT 

Orçamento 
2019 

 

Ao fim da discussão o coordenador da CT-Saúde, Kleber Rangel Silva, agradeceu a presença de todos e, às dezoito 
horas do dia cinco de setembro do ano de dois mil e dezenove, deu a reunião por encerrada. 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 34ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde, no dia 
dezoito de agosto de dois mil e vinte. 

 

 

 

Gian Gabriel Guglielmelli 
Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 

 
 
 

Clycia de Almeida Ferreira 
Secretária Executiva da Câmara Técnica de Saúde 
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